附件1
《水利科技统计报告报表》编制说明
1．概述
填报单位范围：水利行业具有法人资格并从事科研业务相关活动的独立科研机构、转制科研机构、共建高校和重点水利企事业单位。

二级填报单位：水利部直属有关单位、省级水利（水务）厅（局）和共建高校，具体如下：
（1）水利部直属有关单位24个：7个流域管理机构，水利部综合事业局、水利部信息中心、水利部南水北调规划设计管理局、水利部水利水电规划设计总院、中国水利水电科学研究院、水利部交通运输部国家能源局南京水利科学研究院、水利部发展研究中心、中国灌溉排水发展中心、水利部建设管理与质量安全中心、水利部水资源管理中心、水利部节约用水促进中心、水利部河湖保护中心、南水北调中线干线工程建设管理局、南水北调东线总公司、中国水利学会、水利部小浪底水利枢纽管理中心、国际小水电中心。
（2）省级水利（水务）厅（局）32个：包括31个省市自治区和新疆生产建设兵团水行政主管部门。

（3）共建高校13所：河海大学、武汉大学、清华大学、中国农业大学、天津大学、大连理工大学、四川大学、西北农林科技大学、华北水利水电大学、三峡大学、浙江水利水电学院、南昌工程学院、河北工程大学。

三级填报单位：指与二级填报单位有隶属关系的研究机构和重点企事业单位。具体由二级填报单位明确并提供。

2．科技政策
主要统计要素：政策名称、文号及发布单位。

2.1科技管理
统计范围：包括科技创新、项目管理、成果管理、推广转化、科技奖励等政策。
2.2经费管理
统计范围：包括经费投入、资金管理等政策。
2.3科技人才
统计范围：包括人才选拔、人才引进、人才激励等政策。
2.4科技规划
统计范围：包括科技发展规划、科技推广规划、科研平台建设规划、科研能力建设规划、科技人才培养规划等。
3．科技能力
3.1机构设置

主要统计要素：科研机构的数量、名称及性质。

3.2人才队伍

主要统计要素：科技人员的数量、职称、学历等构成，省部级及以上科技人才的姓名、数量及人才计划名称。

3.3经费投入

主要统计要素：中央、地方省级财政及其他资金投入的数量与占比，基本支出、基建投入、科研项目支出经费的数量与构成。其中，基本支出包含人员经费与公用经费，基建投入包含基本建设投入与仪器设备投入。

3.4设备仪器与基础设施

主要统计要素：单台价值50万元及以上仪器设备的数量、资产总值、使用率及开放共享情况，投资2000万元及以上试验厅（室）的数量、占地面积及相关功能。

3.5水利科技创新平台

主要统计要素：省部级及以上重点实验室、工程技术研究中心、野外观测（实验、试验）站的名称、数量、成立时间及分布。
3.6科技基础条件平台

主要统计要素：科技基础条件平台的数量与分布。科技基础条件平台包括数据共享平台、仪器设备共享平台、省部级（含）以上科技示范园（基地）、超算中心、质检中心等。

4．科学研究与技术开发
主要统计要素：项目名称、项目承担单位、负责人、起止时间、合同经费、项目来源、项目类型、行业领域、主要研发内容以及验收情况。

其中：

（1）合同经费指当年新增合同总经费，包括中央财政科研经费、地方财政科研经费和其他科研经费。

（2）项目来源指项目的立项单位，包括水利部、科技部等相关部委、流域管理机构；省级水利部门、省级科技部门、其他省级政府部门、其他政府部门与组织、企业和其他。

（3）项目类型指基础理论研究、应用基础研究、实用技术研发（新材料、新工艺、新产品、新装置）、软科学研究、科技生产服务和其他。

（4）行业领域指水文水资源、防洪抗旱、水环境与水生态、水利工程建设与运行、农村水利、河湖治理、水土保持、高新技术应用等。

4.1国家级研究计划

统计范围：国家科技主管部门或机构批准立项的自然科学基金、科技重大专项、重点研发计划、技术创新引导专项（基金）、基地和人才专项等的各类计划（规划）、基金项目。

4.2省部级研究计划

统计范围：省部级科技主管部门或机构批准立项的基本科研业务费专项、基础公益研究计划、重点研发计划、自然科学基金、成果转化计划、基地与人才计划等各类计划（规划）、基金项目等。
4.3其他类科技计划

统计范围：包括国家重大工程科研项目、流域管理机构和省级水利（水务）厅（局）各类科技计划项目、地市级各类科技计划项目等。
4.4市场类科研项目

统计范围：包括企业、事业、政府机构等社会需求单位委托的各类科学研究、技术咨询、技术开发和技术服务项目。
5．科技成果
5.1科技奖励

主要统计要素：科技奖励总数及获得奖励成果的名称、主持单位、合作单位、奖励类别与等级等。

其中：奖励类别与等级指国家最高科学技术奖、国家自然科学奖特等奖、国家自然科学奖一等奖、国家自然科学奖二等奖、国家技术发明奖特等奖、国家技术发明奖一等奖、国家技术发明奖二等奖、国家科学进步奖特等奖、国家科学进步奖一等奖、国家科学进步奖二等奖、国际科学技术合作奖；中国专利奖；省部级特等奖、省部级一等奖、省部级二等奖、省部级三等奖及其他科技奖励。

5.2论文专著

主要统计要素：发表科技论文总数及国际期刊发表论文数、国内期刊发表论文数、国际会议发表论文数、国内会议发表论文数;SCI、EI收录论文数;发表在具有国际影响力的国内科技期刊、业界公认的国际顶级或重要科技期刊的论文，以及在国内外顶级学术会议上进行报告的论文。出版专著数、出版译著数。限第一作者、通讯作者和第一完成单位。
5.3授权专利、软件著作权
主要统计要素：专利授权总数及发明专利数、实用新型专利数、外观设计专利数、专利转让数、软件著作权数、软件著作权转让数。
5.4实用技术研发

主要统计要素：实用技术研发总数及新产品数、新材料数、新工艺数、新装置数、国家级新产品数、省部级新产品数。

6．转化推广与效益
6.1科技成果示范推广

主要统计要素：列入国家级、省部级推广目录的成果数量，示范推广技术数量与项目数量，示范推广项目经费投入及构成。

6.2科技成果产业化

主要统计要素：科技成果转让数量与合同金额、科技成果产业化数量和年产值。

6.3科技宣传培训

主要统计要素：科技期刊数量、科普活动次数、科技教育基地数量、对外科技培训班次和人次。
6.4高新技术企业
主要统计要素：高新技术企业的数量和年产值。

6.5科技效益

主要统计要素：代表性成果简介，包括代表性成果名称与内容、任务来源、主要完成单位。
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